

# 保險金遲延利息請求權之消滅時效

■李衣婷律師

## 問題：

被保險人於保險期間發生意外事故因而身亡，其指定受益人依保險法及保險契約規定檢附理賠必要文件向保險公司申請保險給付，然保險公司認有爭議拒絕理賠，歷經多年涉訟後，案經法院認定為意外身亡定讞，保險公司則以不可歸責於己之事由拒絕給付遲延利息，僅給付保險金。此際，受益人事後可否對保險公司單獨起訴請求給付遲延利息？若得單獨請求，則關於保險金遲延利息之請求權時效如何計算？

## 說明：

一、依保險法第34條第1項規定：「保險人應於要保人或被保險人交齊證明文件後，於約定期限內給付賠償金額。無約定期限者，應於接到通知後十五日內給付之。」同條第2項規定：「保險人因可歸責於自己之事由致未在前項規定內為給付者，應給付遲延利息年利一分。」上開規定相較於民法第203條規定：「應付利息之債務，其利率未經約定，亦無法律可據者，週年利率為百分之五」而言，保險法就遲延利息之週年利率顯較民法第203條所定之週年利率為高，基於特別法應優先於普通法適用之法律適用原則，就保險金之遲延利息之利率計算應優先適用保險法第34條第2項，即以週年利率百分之十，合先敘明。

二、次就保險金之請求權時效，依保險法第65條前段規定：「由保險契約所生之權利，自得為請求之日起，經過二年不行使而消滅。」而保險金請求權為基於保險契約所生之權利，何項事故屬於承保範圍，何項事故屬於除外不保事項，保險公司均會於保險契約內明文約定，例如就意外險而言，經法院判決確定被保險人為意外身亡，則受益人基於保險契約請求保險公司給付保險金時，該項保

險金請求權即屬保險契約所生之權利而有保險法第65條規定之適用，故保險金請求權時效應為2年。惟倘若案件經涉訟一段時間，而保險公司以不可歸責於己事由拒絕依保險法第34條第2項按年利率百分之十給付遲延利息，而受益人於受領保險金後已逾2年始請求保險人給付遲延利息，則該遲延利息之請求權時效為何？是否與原本保險金債權相同僅有2年？抑或應回歸適用民法第126條規定短期時效5年？上開問題攸關被保險人或受益人之權益甚鉅，法院實務見解如下：

- (一)依臺灣高雄地方法院100年度訴字第834號判決意旨：「保險法第65條所謂『保險契約所生之權利』，依字面文義解釋其內涵，除保險金請求權本身外，亦可包括該保險金所衍生之遲延利息請求權，蓋該遲延利息既係源於保險金給付遲延，而保險金為保險契約所約定之權利，解釋上自不得謂該遲延利息與保險契約無關而非保險契約所生之權利，至於保契金之遲延利息係有別於保險金以外之獨立債權，並無礙於其由保險契約所衍生而來之性質。」
- (二)惟上開地方法院法律見解遭上訴審法院廢棄，對於保險公司抗辯遲延利息請求權應隨原本債權之時效相同，均只有2年云云，上訴審法院亦予以駁斥，參酌臺灣高等法院高雄分院100年度保險上字第14號民事判決謂：「按利息之請求權因5年間不行使而消滅，民法第126條定有明文。另消滅時效完成，債務人僅取得為拒絕給付之抗辯權而已，其請求權並非當然消滅，原本債權已罹於時效，但於債務人為時效抗辯前，其利息及違約債權仍陸續發生，而已發生之利息及違約金並非民法第146條所稱之從

權利，其請求權與原本請求權各自獨立，消滅時效亦分別起算，原本請求權雖已罹於消滅時效，已發生之利息及違約金請求權並不因而隨同消滅。（最高法院97年度台上字第477號、100年度台上字第364號裁判要旨可資參照）亦即利息請求權與原本請求權乃係各自獨立，消滅時效亦分別起算，於原本債權已罹於時效時，利息請求權並不因來自於原本債權而消滅。再佐以原本債權時效依民法相關規定，自2年至15年不等，而民法第126條則明定利息請求權時效為5年，及遲延之債務，以支付金錢為標的者，債權人得請求依法定利率計算之遲延利息，民法第233條第1項前段定有明文。亦即金錢債務給付遲延，不待雙方約定，債務人依法即應負遲延利息。足認利息請求權之時效並非與原本債權時效相同，而為5年。…被上訴人（註：保險公司）主張系爭遲延利息請求權乃上訴人因系爭保約所生之權利，依保險法第65條規定，其時效應自得為請求之日起即97年9月22日備齊文件之日起算2年，而於99年9月22日屆滿，被上訴人拒絕給付等語。惟查：上訴人（註：受益人）係於96年5月2日備齊全部申請理賠文件向被上訴人申請死亡保險金理賠，被上訴人應於15日內，即於96年5月18日以前給付保險金，因被上訴人遲延給付，乃應給付遲延利息，嗣上訴人於99年11月26日委請律師發函向被上訴人請求給付該遲延利息，經被上訴人於99年11月29日收受被上訴人以時效消滅為由拒絕給付，上訴人遂於100年1月28日起訴請求被上訴人給付一節，有○○法律事務所99年11月26日○○字第09901126001號函暨回執、被上訴人99年12月27日國壽字第99120934號函等影本及起訴狀上收狀章在卷可佐，足認上訴人請求被上訴人給付保險金遲延利息之意表示已於99年11月29日到達被上訴人，並於請求後6個月內起訴，距上訴人得自96年5月18日起5年內，即100年5月17日前

請求被上訴人給付遲延利息之利息請求權，尚未屆滿5年。而揆諸首揭說明，因利息請求權與原本請求權乃係各自獨立，消滅時效亦分別起算，民法第126條又明定利息請求權時效為5年，且給付遲延利息之債務為民法第233條第1項前段所明定，既上訴人得請求保險金之日期為96年5月18日，其請求之日期復於利息請求權5年時效完成前，則被上訴人以保險金遲延利息請求權乃本於保險契約所生之權利，其時效應依保險法第65條規定為自得為請求之日起算2年，而於99年9月22日屆滿，拒絕給付等語，乃與民法第126條規定不符，有悖於利息請求權與保險金請求權各自獨立之性質，亦不符被上訴人應依民法第233條第1項前段負遲延利息之規定，尚不足採。」

(三)申言之，保險法第65條規定所謂之「保險契約所生之權利」範圍，固然不限於保險金請求權，尚包括減免損失費用之償還請求權、分紅保單之紅利請求權及必要費用之償還請求權等。惟解釋上應不包括遲延利息請求權，蓋民法第126條關於利息請求權時效期間之規定，應係立法者就各種債之關係所生之利息請求權時效之特別規定，學理上亦肯認「此種利息債權具有獨立性，可與原本債權分離而為讓與；又其消滅時效亦與原本債權各別（民法126條）」（參鄭玉波，民法債編總論，91年6月，修訂2版，第270至271頁），實無道理將保險金之遲延利息請求權與一般利息、遲延利息請求權之性質、時效作不同解釋（參江朝國，保險法逐條釋義，第二卷保險契約，元照出版，2版，第617頁）；另保險法第34條第2項規定僅係就利息之「利率」特別加以規範，故保險法第65條規定應係民法第125條規定之特別規定，然並非係民法第126條之特別規定。承此，該案上訴審法院認為保險金（本金）請求權時效係依保險法第65條規定為2年，然保險金之遲延利息請求權時效則應依民法第126條規定為

5年，二者顯有不同。此見解亦獲最高法院101年度台上字第332號裁定維持並駁回保險公司之上訴而告確定。另最高法院100年度台上字第364號裁定、臺灣高等法院高雄分院101年度上易字第9號判決均持相同見解。

三、值得注意的是，該案保險公司以「偵查機關尚未確定死因」為由，主張乃不可歸責於己之事由而遲延給付保險金，故拒絕給付遲延利息一節，此部分抗辯是否可採，實務上相關保險爭議案件亦屢見不鮮。對此，參酌上開上訴審法院判決謂：「臺灣屏東地方法院檢察署檢察官於林○昇、唐○薰死亡當日即核給相驗屍體證明書，且記載死亡方式為意外，嗣因依職權向中華民國人壽保險商業同業公會查詢林○昇、唐○薰及其家屬之投保暨理賠資料，發現林○昇、唐○薰向被上訴人及訴外人富邦產物保險股份有限公司投有高額保約，加上被上訴人去函查詢死因之依據並檢舉，乃重啟檢驗確定林○昇、唐○薰之死因，且唐○薰之母唐○○蘇對唐○薰之婆婆許○卿提出殺人告訴，臺灣屏東地方法院檢察署檢察官遂以97年度偵字第4407號殺人案件偵查，最終則以火災原因調查報告書、法醫鑑定報告書認定林○昇、唐○薰係自殺，許○卿無加害或加工自殺行為，而為不起訴處分一節，有臺灣屏東地方法院檢察署96年度相字第320號相驗卷（另置卷外）、97年度偵字第4407號不起訴處分書可參（見本院卷第36頁至第42頁），足認林○昇、唐○薰並無他殺情事。惟因被上訴人依保險法第121條第1、2項之規定及系爭保約之約定，就林○昇、唐○薰是否故意致對方於死本即不得對被保險人之繼承人即上訴人主張除外責任，縱偵查機關尚未確定林○昇、唐○薰之死因究為自殺或他殺，亦非被上訴人得據以主張可歸責於受益人林○昇、唐○薰之事由，致被上訴人得於97年9月22日收受相驗屍體證明後

始給付保險金。是以揆諸前揭說明，上訴人已證明保險事故發生後，其等為被保險人及受益人之繼承人，得向被上訴人請求系爭保險金，因被上訴人遲延給付而應付遲延利息，且未罹於時效消滅，被上訴人則以偵查機關尚未確定死因係可歸責於已死亡之受益人林○昇、唐○薰之事由，被上訴人無遲延責任，未負證明之責，自不足採。」

四、本文以為，保險金請求權是否存在應從實體法之角度觀察，亦即當被保險人或受益人已持檢察署核發之相驗屍體證明書證明死因為意外，並依保險契約約定「交齊證明文件」予保險人，則保險人即應於交齊證明文件後15日內給付保險金。尤其，當法院審理後認定死因確屬意外時，則更可以證明被保險人或受益人與保險人之間於實體法上確實存在保險金請求權，而保險公司應否負給付遲延利息之責任本與刑事訴追機關是否有後續偵查續行作業無涉，且刑事調查之結果亦非保險金請求權發生之要件。故當受益人交齊證明文件予保險人，且民事法院確認事故亦屬保險契約之承保範圍時，則保險人當依保險法第34條規定給付保險金及按週年利率百分之十計算之遲延利息。

#### 結論：

保險金請求權與保險金之遲延利息請求權時效不同，前者依保險法第65條規定為2年，後者則依民法第126條規定為5年。且遲延利息之起算與刑事偵查機關之偵查作業無涉，當實體法上保險金請求權一旦發生，被保險人或受益人並交齊證明文件予保險人，即有保險法第34條規定之適用。若案件經民事法院審理認定屬於承保範圍，則保險金遲延利息應自被保險人或受益人為「交齊證明文件時」起算5年。